



平湖版

平湖—青田奏响“山海共富”交响曲
——平湖与青田山海协作二十年回眸

■记者 李雨婷 通讯员 陶嘉颖

东海之滨的平湖与瓯江之畔的青田,二十载不携携手同行、并肩与共,造就了一段跨山越海的深情厚谊。作为我省首批高质量发展建设共同富裕示范区试点,平湖在缩小地区差距、促进区域协调发展中,与青田共同谱写了一首双向奔赴的“山海协奏曲”。

2003年,浙江全面实施“八八战略”,其中一项提出要进一步发挥浙江的山海资源优势,推动欠发达地区跨越式发展。根据省里统一部署,平湖与青田建立结对关系,二十年来,两地不断深化协作领域,积极构筑平台共建、项目共推、资源共享的合作新格局,协作的丰硕成果全面照进两地高质量发展的征程中。

二十年,初心不变,韶华不负。2020年,“平湖市与青田县‘飞地’抱团壮大村级集体经济”入选浙江省精准扶贫十大案例。2021年,平湖市作为唯一以山海协作工程入选全省共同富裕示范区首批试点的地区。2022年,平湖以打造山海协作高质量发展升级版入选全省首批共同富裕最佳实践案例。

■记者 李雨婷 通讯员 陶嘉颖

筑基底:“飞地经济”助力村强民富
山海协作之路何以经二十年之久,走得愈加坚定,还在于两地找到了协作的契合点,取得了实实在在的共赢成果。

平湖与青田的协作在于优势互补、机制创新。2017年,平湖和青田将协作由“输血”转向“造血”,在全省首创跨县市“消薄飞地”产业园,由青田供土地指标、供钱投资、供人管理,而平湖则保障落地、保障招商、保障收益。目前位于平湖国家级经济技术开发区,占地面积50.3亩的产业园已入驻恒得利、康迈尔、芯越微、斯尼汶特4家高科技型企业,去年产生的“消薄飞地”产值达到3.28亿元。如今,平湖每年为青田县返还固定收益1468.5万元,累计为青田县265个村集体增收4846余万元,每个参建村年均增收5.54万元,产业园的高质量发展给青田村级集体经济发展注入了强劲动力。

村强,尤惦记民富。2018年,平湖与青田又在全国首创低收入家庭跨县市入股“飞地抱团”项目,青田县1.06万户低收入家庭通过“集体出一点、

行贷一点、企业帮一点”等“十个一点”举措,共筹得资金2亿元,在平湖智创园建设数字经济与高端装备制造业2幢标准厂房,平湖每年按10%返还固定收益,青田1.06万户低收入家庭户均增收1000至2000元,1.9万人从中受益。

去年,平湖又持续迭代升级,启动建设平湖—青田“产业飞地”园,规划面积1501亩,目前首个入驻项目——浙大之光平湖数字经济产业园一期18幢厂房顺利结顶,将为青田带来更多利好。

■记者 李雨婷 通讯员 陶嘉颖

拓领域:多元协作赋能乡村振兴
松阳的土鸡蛋,茂县的苹果,来自青田优质矿泉水资源打造的“金平湖”天然矿泉水……山区“好货”平湖见,已成常态。为了让山那边的优质农产品走向更广阔的市场,平湖打通渠道,开辟窗口,助力青田等地的农产品走向

■记者 李雨婷 通讯员 陶嘉颖

长三角市场,赋能乡村振兴更多活力。近年来,已在“金平湖鲜到家”城市旗舰店开设对口地区特色农产品专柜,专门销售青田、松阳等山区26县农产品,更有平湖民营企业家在市区开设专营店,开业3个月来总计采购山区26县各类农副产品6万斤,价值近300万元。2021年5月,平湖市供销社开通“山海快车”,将山区26县优质农产品源源不断地运出大山,通过19家“餐餐乐”社区生鲜超市进入平湖市场。目前,“山海快车”累计开通54个周次,累计销售额500余万元。

产业兴旺是乡村振兴的基础,也是共同富裕的动力源泉。在平湖援建资金的支持下,青田成功打造东源口村、张坪村2个乡村振兴示范点,以美丽风景吸引八方游客,发展美丽经济。好项目厚植“增收动能”,平湖还按照“种源在平湖,



今天是二十四节气霜降,也是秋季的最后一个节气。近期,平湖经开组织开展了“霜降鸿声切 秋深忆书香”二十四节气读书分享会之霜降活动。现场不仅展示了时令果蔬,还通过分享传统习俗、饮菊品茗等,进一步传承二十四节气文化,营造全民阅读良好氛围。
■摄影 王强 陈明远 张其良

“大党建”引领“小个专”
当湖“e企红”助推电商直播高质量发展

■记者 荣怡婷 通讯员 夏晓蕾 施美凤

本报讯 “标准化是为了在既定范围内获得最佳秩序,促进共同效益……”近日,当湖街道工作人员走进平湖抖音电商直播基地,为直播间的经营者送上了一堂“干货满满”的标准化宣传指导课。现场,几个优质直播间的经营者认真听讲,他们正准备申报浙江省“绿色直播间”。

作为本次“绿色直播间”创建者之一,织羽商行抖音运营工作人员邹辉坦言,街道开展的培训活动,让经营者对直播间创建规则有了进一步的了解,避免了很多“弯路”。“不仅如此,我们还能通过活动认识许多经验丰富的前辈,扩大了社交圈子,也积累了人脉。”

邹辉说。从2022年入驻直播基地以来,织羽在当湖街道的扶持下,探索出了个体工商户的生存空间。今年以来,织羽已实现销售额1000万元大关。送指导进直播间,是当湖街道精准服务个体工商户的一个缩影。今年以来,当湖街道根据辖区直播商户多、差异大的发展实际,制订出《红盾赋能 打造电商直播高质量发展基地》服务方案,联合市场监管等部门,开展分型分类精准帮扶。考虑到直播入驻商户大部分是小个体,面对的是形形色色的消费者,背后还有上游服装加工企业、面料辅料企业等关联产业,产业链长且复杂。今年6月,当湖街道创新打造“e企红”小个专党建品牌,通过每月各色沙龙、论坛、讲座、培训、分享会、特色指导、专业检查等

活动,帮助商户破解发展难题、搭建沟通平台。“我们希望通过‘e企红’党建品牌的创建,有效发挥党支部桥梁纽带作用,使直播小个体和上下游企业都红红火火,让消费者得到更多实惠。”平湖市抖音电商直播基地党支部书记沈申说。截至目前,直播基地已举办电商培训活动超50场,受益人数达1000余人。

“红色引擎”激发服务能量,激活“小个专”内生动力。抖音直播基地作为当湖“小个专”的集聚地,自2021年成立以来,短短两年便入驻商户600多

家,今年又新增300余家,且依然有不少创业人员有意向往直播行业发展。为了让预备进入互联网“快车道”的直播创业者快速了解办理营业执照相关事宜,让“网络达人”足不出户就能顺利迈出创业第一步,当湖街道依托“e企红”党建,通过摸底问题类型和分析不同创业者需求,为广大创业者量身定制了“办照解惑二维码”。“任何人只要扫描二维码,就能获得契合当湖实际的办照自备材料,为新手创业者省去了许多不必要的时间。”当湖街道市场监管所相关人员说。



新埭绘就美丽宜居乡村图景

■记者 徐玉霞 通讯员 顾秋叶

本报讯 “房子刷白了,道路更加宽敞了,河道更加干净了,我们的钱包也鼓得更高了。”谈起这几年村里的变化,新埭镇大齐塘村村民黄宏伟感慨万千。而近日传来的2023年度(第一批)全省美丽宜居示范村创建结果出炉,大齐塘村成功上榜,并获“优秀”称号,让全村村民振奋不已。这一项荣誉的背后,究竟有何奥秘?

“生态绿”是最动人心弦的一抹底色。大齐塘村聚焦新建社区周边和自然村落保留点建设,着力实施生态景观建设、生态河道建设、生态环境整治、生态家园建设等四项工程。来到市前港的连片水系,目的是清澈的河水、多样的水下森林以及与河岸完美衔接的生态护岸,脚下则是一条诗

意的漫步小道。绿树成荫、清水喷泉、生态浮岛……构成了一道亮丽的风景线。通过清淤疏浚、堤岸建设、生态修复、沿岸绿化景观打造等一系列的河道水生态综合治理,实现了水质情况良好、水体透明度明显提升,河道整体面貌焕然一新。”新埭镇大齐塘村党委书记黄伟说。

特色产业为美丽宜居乡村发展插上了翅膀。结合当地村落特色,大齐塘村打造“秀溪田桑·金玉满塘”乡村旅游风景线。在玉泉村落,设置了中医文化馆、蚕桑与缫丝体验馆,并开发了中草药和蚕桑文化等研学课程。一条沿河的养生步道旁,种植了薄荷、脱力草、车前草等中草药,游客能直观感受中草药文化的同时,也为他们提供了草药采摘的体验活动。这些富有特色的文化展现了村庄独特的地域文

化、人文历史,是展示村庄传统文化的重要窗口,促进了村内传统文化的进一步继承与发展。

共富项目助推“美丽宜居乡村”向“美丽经济”提档升级。在“新乡邻·共享厨房”内,熟悉的灶头和摆放整齐的锅碗瓢盆、油盐酱醋,散发着淳朴的乡村烟火气息。共享厨房,将村里的闲置农房租赁给村集体进行统一改造、整体运营,实现村民增收、集体获益、村庄提质。“游客可以在欣赏村庄美景、体验村庄文化后,租用我们的厨房,既可以自己下厨,也可以邀请厨师下厨,享受一顿来自美丽乡村的

特色饭菜。”黄伟说,他们还推出了共享菜园、共享菜单,为游客提供更多乡土特色就餐体验。有了共享厨房后,不但吸引了更多游客,还盘活了农户的闲置资产,一条新的共富路由此诞生。原是破旧的闲置房屋,如今不仅摇身一变有了新用处,还多了房屋出租、共享菜园、厨房保洁和共享厨师4笔收入。

至此,大齐塘村绘就了一幅全域美、全民富的美丽宜居乡村图景,这也是新埭镇全面建设美丽宜居示范村的一个缩影。截至目前,新埭镇共有4个村通过省级美丽宜居示范村创建验收。

嘉兴市领导陈利众来平
开展主题接待等活动

■记者 荣怡婷

本报讯 昨天上午,嘉兴市政协主席、党组书记陈利众来平开展活动。我市领导吴金华、何健、莫放路、沈幼锋、汤建萍等陪同。

陈利众首先以嘉兴市人大代表身份,走进新埭镇人大代表联络站开展联系群众活动。他聚焦三个“一号工程”,就如何优化提升政务、法治、市场、经济生态、人文环境,全面打造“浙里最‘嘉’”营商环境品牌,与人大代表、企业家代表、群众代表面对面沟通交流,倾听民声、征询民意、解决民忧。

“希望政府可以在软件投入上给予企业更多支持。”“建议加强对箱包行业的知识产权保护。”……座谈会上,来自新埭镇的人大代表、企业家与群众代表结合实际,就当前经济社会发展中的焦点问题提出了意见建议。

陈利众认真聆听、仔细记录。他指出,新埭镇与平湖市要进一步学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,用更大力度推进各项重点工作。要全力招引大项目、好项目,持续优化投资结构和产业结构,不断增强经济发展活力;要抓实抓细除险保安民生工作,以“时时放心不下”的责任感,确保社会大局和谐稳定;要充分发

挥“接轨上海第一镇”的优势,依托张江长三角科技城平湖园大平台,打造独具特色的新兴产业集群,推动各项工作勇立潮头;要继续发挥好人大代表联络站的优势作用,在全

过程人民民主中更加广泛地倾听人民群众意见建议,为社会高质量发展贡献更多代表力量。

随后,陈利众来到新埭镇社会治理中心开展下访接访,听取群众反映辖区路段存在不规范摆摊影响交通、小区附近因道路施工影响生活等问题,并与来访群众深入沟通,详细了解问题的来龙去脉,现场提出具体解决意见。陈利众表示,来访群众提出的问题直截了当、务实中肯,政府相关部门要认真梳理,及时研究办理和沟通反馈,确保事事有回音、件件有着落。

接待期间,陈利众还听取了新埭镇平安护航亚运维稳安保工作情况汇报。他表示,杭州亚运会举办期间,新埭镇全域摸清情况、全力压实责任、全面强化措施、全盘赢得主动,把矛盾纠纷化解在基层,为全市社会大局和谐稳定作出了积极贡献。陈利众强调,要进一步总结经验、紧盯重点、强化举措、关注民生、巩固成果,做到思想不松懈、工作不松劲,确保发现问题及时、处置问题高效,坚决筑牢社会安全稳定防线,推动各项工作走在前、做示范,在嘉兴打造长三角城市群重要中心城市中彰显更多责任与担当。

当天正值重阳节,陈利众还来到平湖科创区,参加了嘉兴市政协联谊会在平举办的“走基层、看变化、守初心、促发展”专题调研活动,与退休老干部一同感受平湖科创区建设发展的精彩蝶变,并为老同志们送上节日的问候和祝福。

搭建紧密合作平台
助推产业协同升级

中德汽车大会平湖分站活动顺利举行

■记者 林旭东

本报讯 10月22日至23日,2023第七届中国中德汽车大会平湖分站活动顺利举行。本次活动由实地走访、招商推介几个部分组成,邀请到32位德国汽车领域行业专家来平交流。活动聚焦汽车产业链,进一步搭建了平湖与德国间的务实合作平台,助推两地汽车产业协同升级,为重点打造平湖汽车产业链发展添砖加瓦。

据悉,中德汽车大会是由商务部投资促进事务局发起的,以促进中德两国汽车产业深度交流的跨境合作平台,迄今已成功在两国7个城市连续举办六届,是中德双方汽车行业的重要盛会,是中德两国汽车产业交流和合作的重要平台,为中德两国在汽车领域的深度合作发挥了重要作用。

推介会现场,斯泰必鲁斯(浙江)有限公司、浙江联杭新能源科技有限公司、帝柯精密零部件(平湖)有限公司等在平外资企业分享了来平创业经验,与德国专家共同探讨中德汽车产业发展前景,发掘科技合作新机遇,探索汽车产业升级新方向。

汽车产业已成为平湖最重要的产业之一。目前,平湖云集了310家汽车零部件企业,包括13家全球汽车零部件百强企业,年产值规模已超400亿元,汽车产业规模居嘉兴第

一。在新能源汽车领域,平湖已成为中国最大的新能源汽车电驱动生产基地之一,形成了以新能源汽车电驱、电控、电池、辅助驾驶等细分领域为重点的总体结构,每年可关联汽车产能500万台以上,其中新能源汽车100万台以上。

平湖与德国合作交流关系紧密,经贸合作渊源已久,尤其在汽车领域,双方开展了深度合作。1995年,首家德资企业落户平湖;2013年,浙江中德(平湖)产业合作园成立;2016年,落户第一家德国世界500强企业……近年来,平湖将对德招商作为主攻方向,在汽车领域先后招引了德西福格、科世科、蒂森克虏伯、伊维氏等一批行业龙头企业,这些优秀的企业为平湖新能源汽车产业的发展提供了强有力的支撑。

“平湖将一如既往地支持新能源汽车产业发展,支持汽车产业做大做强,持续为企业提供最优质、最贴心、最齐全的服务,全力打造一流的产品品质、一流的产业集群和一流的产业生态。”副市长杨金平在推介会上的承诺掷地有声,强有力地表达了平湖发展壮大汽车产业的信心与决心,期待同更多优秀车企学习交流,增进合作机会,推动双方协作共赢。

与会嘉宾还实地走访参观了斯泰必鲁斯(浙江)有限公司、智创园汽车产业生态园等地。



近日,在林埭镇徐家埭棒球场附近,工作人员正在打造游客打卡点,进一步提升景区环境。 ■摄影 王强 纪亚千